



“终于找到你了，三叔！”

祖孙三代历经七十余年寻找海阳烈士王福堂

这是一个关于回家的故事——主人公是祖孙三代跨越七十余年寻找的海阳烈士王福堂。

烈士者，国之忠魂。告慰烈士英灵，让忠魂找到回家的路，不仅如大海捞针，还跨越时空。一位无名烈士的背后，往往是一家几代人的寻找。

对于海阳市发城镇王家山后村人王永龙来说，三叔王福堂是一家三代人的“牵挂”。

“我父亲有哥三个，父亲是老大，二叔当时是地下党员，动员了多人报名参加八路军，1945年三叔就是二叔介绍去当兵的。”王永龙说。

从此，王家少了一口男丁，老三王福堂寄回家里的只有一张照片。王永龙打开用手帕包裹着的泛黄发白的照片，照片上，王福堂军姿笔挺，面容青涩，穿着规整的军装。通过照片，依稀可以看到胸前有个牌子。“看这个样式，那个时候应该是解放战争时期。”王永龙说。直到解放后，王永龙的爷爷接到政府的通知，才知道三儿子王福堂已经牺牲了。

爷爷想看看儿子王福堂牺牲的地方，去儿子的墓前祭扫一下，但是却不知该去哪里。“我父亲在莱阳找了好几年，他以为三叔是在胶东半岛打赵宝元那次，在莱阳那里牺牲了。”王永龙说。结果几十年来，一直不知道王福堂烈士牺牲在哪里，尸骨又埋葬在哪里，这也成了王家人心中最大的痛。“爷爷经



查看照片。

常问二叔，说老二啊，你让你三弟去当八路军我没有反对，现在你三弟究竟在哪呢？他就是牺牲了，埋在哪里？你起码要替我找找。”王永龙回忆说，爷爷和二叔一提这事心里就难受。

就这样，寻找三叔成了祖孙三代的夙愿，三代人一直坚持不懈地寻找着王福堂烈士的下落。直到今年3月，王永龙回海阳参加海阳荣军医院开展的优抚对象疗养活动，事情发生转机。

“3月26日，正好快到清明节了，医院组织我们去祭扫烈士陵园，我当时就一个想法，就是要看看我三叔在不在海阳烈士陵园，因为我们都姓海阳人。”祭扫完，王永龙就在纪念堂里顺着烈士名单一个一个地找。“抗日战争时期的烈士名单上没有三叔的名字，我就到解放战争时期牺牲的烈士名单里找，找姓王的和中间有福字的名字，当时就找到了王福堂这个名字。”王永龙又激动又紧张。

“在参观英雄山烈士纪念堂的时候，我们工作人员发现老人情绪非常激动，就上前询问情况。老人说，在烈士名录中发现了他三叔王福堂的名字，但是不确定是不是重名，也不确定这个‘王福堂’是不是他的三叔。”烟台市海阳荣军医院医生室主任张敏说。随即，工作人员与纪念堂取得联系，但纪念堂工作人员介绍说，他们也只有名录，没有烈士的具体信息。

王永龙辗转海阳市武装部、市退役军人局，终于找到已录入退役军人事务局系统的烈士档案，系统显示王福堂是海阳县发城镇王家山后村人。

“老家确定是王家山后村，那就应该是我三叔，因为村里没有和他重名的。”王永龙说，“又记录着1927年9月出生，1945年4月参加革命工作，1948年入党，就可以肯定是我三叔了。”经过信息比对，王永龙老人确定名单上的“王福堂”就是自己三叔，牺牲在河南省平顶山市宝丰县杨庄乡官衙村，王福堂烈士也终于在跨越半个多世纪后与家人“相认”。

“三爹，你总算回来了，咱们家也团圆了。”王永龙再次拿出那张不知看了多少回的老照片说，“终于找到你，我们一颗心放下了，你也可以安息了！”找到了牺牲地，王永龙说，下一步他要去三叔牺牲的地方一看，寻找三叔的埋葬地，为三叔祭扫墓地。

YMG全媒体记者 秦菲
通讯员 陈平 摄影报道

芝罘区举办系列体育健身赛事 家门口上演速度与激情

社区广场上、体育场内、居民楼下……连日来，芝罘系列体育健康赛事轮番开赛，让居民在“家门口”感受到活力氛围。

“今天我不仅自己参加比赛，还领了我家小朋友来，社区这边有专业的教练指导，我过了把球瘾，孩子对乒乓球运动的兴趣也有了很大提高。”8月8日，家住芝罘区凤鸣社区的吴先生正在参加社区举办的“乒出活力，乒出精彩”亲情邻里乒乓球赛。比赛现场，扣杀、推挡、削球、快拉等各种球技轮番上演，赢得观众的阵阵喝彩。

日前，以“全民健身 绘就幸福生活”为主题的2023年烟台市“体育宣传周”启动仪式暨烟台市第十三届全民健身运动会飞盘比赛在芝罘区吾悦广场举办，飞盘赛事是烟台全民健身运动会首次加入的项目，吸引了150余名运动爱好者前来参赛，现场气氛火

热。双方队员沉着应战、巧妙传盘、完美配合，打造出一场场速度与激情的视觉盛宴。赛场周围还设置了体质监测站点，为前来参赛的选手及观众进行健康监测，普及科学健身知识，让群众享受到高水平的健身指导服务。

在系列体育赛事的带动下，更多居民愿意主动走出家门，挥洒汗水，践行健康生活。

芝罘区近年来立足“体育之城 活力之都”城市名片建设，持续深化双向“1+N”赛事组织模式，利用“芝罘健身在线”微信平台，不断拓展、挖掘赛事活动的广度和深度。

打造“活力芝罘”赛事品牌，活动覆盖老中青各年龄段，致力于不断增强群众对文体生活的获得感和幸福感。

随着芝罘区全民健身组织网络的不断完善，市民在“家门口”即可享受到运动锻

炼的乐趣。位于芝罘岛街道的芝罘区重点民生项目“芝罘岛体育公园”即将在8月底完工，项目涉及万科海云台小区周边以及万科青年特区东西两侧，邻接滨海西路、云海路、云舒路，规划设计面积20.1万平方米，打造休闲体育公园。届时，芝罘区西北部又添一运动胜地，将为丰富市民文体生活提供有力载体，进一步完善城市社区“10分钟健身圈”。

芝罘区将继续举办多种类型的体育活动，覆盖各个年龄层次，激发群众参与健身活动的热情，将运动健身意识深植于群众心里，进一步促进芝罘区全民健身事业的蓬勃发展，持续打造“体育之城 活力之都”城市名片。

YMG全媒体记者 钟嘉琳
通讯员 郭莹涛 摄影报道



8月6日，芝罘区航院社区组织社区篮球队与烟台第四干休所开展篮球友谊赛。

烟台民意通 烟台市政务服务便民热线 12345
烟台民意通热线 6601234

本栏目由山东明朗律师事务所提供法律支持

莱阳市政府主要负责人接听12345热线

12个问题实地对接，力争早日解决

本报讯(YMG全媒体记者 盖鹏)“您好，我是莱阳市市长邵蕾，很高兴接听您的电话，有什么事可以帮您？”8月9日下午，莱阳市委副书记、市长邵蕾带领莱阳市住房和城乡建设局、综合行政执法局、自然资源和规划局、市场监督管理局等相关单位负责人，到市12345政务服务便民热线接听电话，回应民生关切，现场答复解决群众反映的“急难愁盼”问题。

15:02，首个电话被接通。一位市民反映，莱阳市梨园小区2020年进行老旧小区改造，改造后7号楼顶楼仍然漏水。邵蕾表示，将安排住建部门工作人员立即到现场调

查，尽快维修。

随后，一位市民拨打电话，反映城南村周围有几家软骨素生产企业，空气污染严重，影响居民生活。邵蕾表示，财政、住建和城厢街道等单位已对这些企业进行搬迁评估，预计9月份启动搬迁工作，争取10月前完成。

莱动小区居民拨打电话，反映小区建于上世纪八十年代，设施老化严重，一直未列入老旧小区改造计划。邵蕾介绍，莱阳市老旧小区改造工作自2020年启动以来，已完成80多个小区改造工作，由于城区老旧小区数量多，改造周期较长，部分小区尚未列

入改造计划中。下一步，将加大改造力度，实现“应改尽改”。

两个小时的时间里，先后有25位市民打来热线电话，诉求内容涉及市容市貌、老旧小区改造、物业管理、交通路况等方面。对于群众提出的诉求，邵蕾一一记录并认真解答。同时，对部分已办结热线工单进行回访，倾听市民心声，征求市民意见。

接话活动结束后，邵蕾现场对莱阳市做好12345热线办理工作进行了安排部署。他指出，12345政务服务便民热线是群众反映问题的重要窗口，也是了解群众

所思所盼、解决民生热点问题的重要载体。民生工作无小事。各镇街各部门必须高度重视12345热线反映的问题，主要负责同志要亲自研究，压实责任、强化措施、限时办理，切实把群众“急难愁盼”的问题解决好。对涉及多个部门的问题，要实行首接负责制，各职能部门要通力配合，全面提升接诉响应率、问题解决率、服务满意度。

据了解，当天下午，莱阳市政府相关部门对热线电话反映的12个现场类问题进行了实地对接，认真研究制定整改方案，力争早日解决问题，让群众满意。

千万别忽视学校周边之危险
姜春康

公寓建好了，工资啥时候给？

“烟台乐龄休闲公寓”项目承包方拖欠农民工工资

本报讯(YMG全媒体记者)日前，“烟台民意通”热线6601234接到多位农民工反映，称他们在芝罘区小东夼附近山上修建了“烟台乐龄休闲公寓”，楼房主体建筑封顶了，项目承包方玩失踪不给工钱。“这马上就要开学了，农民工们还等着这些辛苦钱给孩子支付学费，白白辛苦几个月可咋办呢？”

8月10日，记者在芝罘区世回尧街道小东夼村北侧临近山体的坡上看到，“烟台乐龄休闲公寓”为一幢6层楼的单体楼房，里面处于停工状态，仅有一台挖掘机在山体与楼房之间修整路面，几名农民工站在工地门口。

来自江苏淮安的农民工老丁说，他跟

着包工头陈某一起在工地做钢筋工，从3月中旬开始半年过去了，从打地基开始到这1万多平方米的楼房拔地而起，每个月就领了基本的生活费。几个月下来，一共有6万元左右的工钱，老板一直拖着不给。来自四川广元在工地做瓦工、木工活的老王、小刘证实了工友老丁的说法，他们也是跟着包工头一起在工地浇筑混凝土、搭架子等，每月都是包工头垫付基本的生活费，原以为把活干完了就能拿到工钱，哪知“烟台乐龄休闲公寓”承包商避而不见，不给结算工钱。老王说，他可是真的等着这笔钱急用，孩子考上了大学要交学费，辛苦半年一分钱没挣到，孩子怎么去上学啊，总不能因为没钱

而放弃读书吧？记者联系这些工人的包工头陈某等人，他们也大倒苦水。据陈某介绍，他们得知要在小东夼村修建“烟台乐龄休闲公寓”楼房，由于整体工程量不大，加上项目总承包方表示“楼房封顶就支付所有的工程款”，因此，作为具体的施工方负责人，包工头们就负责领着各自的工人进场施工，并先期垫付了基本生活费、建楼的一些基本材料费。“大家期望这个1万多平方米的小楼房建好后，能马上结算工程款。这几年建楼房的活不多，所以就答应了承包方的这个条件。”一位包工头说。只是让人没想到的是，施工方按照要求

把楼房建好封顶，去找项目承包方要求结算工程款以及工人们的工资时，承包方以没钱为由避而不见了。据介绍，“烟台乐龄休闲公寓”修建高峰期有100多名工人施工，共拖欠工资约300万元。

根据包工头们提供的“烟台乐龄休闲公寓”总承包方“烟台海兴建设工程有限公司”负责人王某、施某的联系方式，记者拨打了电话，王某既不接电话也不回复记者发给他的询问“对此事如何回应”的短信，施某手机干脆关机。

对此，芝罘区住建局一位姓赵的科长称，农民工们索要工资可以到住建局的工作窗口去反映，并表示他们已经在介入调查处理了。

只是让人没想到的是，施工方按照要求

莱山滨海路街道开展楼道专项整治行动
清理杂物 畅通生命通道

本报讯(YMG全媒体记者 刘洁 通讯员 王雅静)为加强社区长效管理，确保消防通道畅通，连日来，莱山滨海路街道联合多方力量开展楼道环境专项整治行动，同时向辖区居民宣传消防安全知识，切实增强居民安全防范意识，营造整洁、安全的生活环境。该街道将综合环境整治摆在突出位置，成立领导小

组、制定实施方案，形成主要领导亲自抓、分管领导重点抓、包村干部具体抓、村居社

区协同抓的工作责任机制，每日调

度难点问题，每周对各村居、社

区整治情况进行抽查并进

行通报。截至目前，辖区所有村居社

区已全面开始整治，累计出动1400余人次，清理地

下车库及楼道卫生死角11000余处。

拼车去赶海 超员要不得 高速交警栖霞大队查处超员车辆

本报讯(通讯员 姜浩)日前，烟台高速交警栖霞大队执勤人员查处一辆载孩子出游的超员车，及时消除了安全隐患。

8月6日20时20分，烟台高速交警支队栖霞大队民辅警在中桥收费站执勤时，发现一辆白色SUV存在涉嫌超员的道路交通违法行为。经查，该车辆核载人数5人，实际载客6人，超员1人。据驾驶员王某称，车内乘客都是家人和亲戚，两家人想着正好赶上孩子高考

完了放假，打算一块去养马岛

赶个海，让孩子玩玩水散散心。

为节约出行成本，就将人

员都挤在了一起。民警对驾驶

员王某及车内人员进行了交通

安全教育，根据相关法律法规

进行处罚，同时对超员的人员

进行转运，及时消除安全隐患。

烟台高速交警提示：超员

载客是一种严重交通违法行

为，为了自身和他人的安全，

请广大交通参与者不开超员车，拒坐超员车。

让草在果园里“自由”生长

(上接第一版)是宋继峰为控制树体生长新起的茎。

“采用中间低两边高的起垄方式，外缘土干苹果树侧根就不会往外长，通过控根的方式控制地上的生长，根往下长的力，引导主干往上生长。”宋继峰说，增加根系碳、氢、氧的接触面积，植物能量根系的吸收，促使苗木先长出新芽。“下层枝先生芽，存住营养后，第二年补充主干粗度，再培养中层枝，后年培养上层枝，达到苹果树丰产。”

同时，作为一个现代化的生态果园，园内少不了现代化智能装备。记者看到，园内不同区域安装有气候传感器、土壤传感器和虫害智能化分析仪，轻按屏幕就能实时查看空气温度、湿度、光照、风速和光合有效辐射等气候指标参数，以及土壤PH值和盐分等土壤指标参数。

“过去除草、施肥、浇水、打药等果园管理工作几乎全部依赖人工，需要大量劳动力，耗时费力且用药损耗大。”现在有了绿色生态、智能高效的果园发展充满信心。

“绿色是大自然的恩赐，做‘甩手掌柜’的秘诀就是打造绿色田园，激活绿色产能。”

宋继峰介绍，果树下架起的黑色网管是水肥一体化系统，

据“烟台民意通”专栏报道，莱山区维正幼儿园门前的百米入园路，车辆与行人混行，交通混乱，为孩子们的安全埋下了隐患。在该路段，家长车辆和周边企业员工车辆过多，无序通行，人行道上更是违停严重。这种危险情况让人忧心不已。

然而，令人遗憾的是，至今为止，相关部门对于这一问题似乎没有采取有效的措施。这引发了我们对于当地交通管理的质疑。是否需要等到事故发生，才会引起足够的重视和行动？难道孩子们的安全不值得我们提前预防吗？

作为社会的一份子，我们有责任确保儿童的安全。尤其是在学校门口这个关键位置，更应该给予特殊关注和保护。因此，迫切需要有关部门介入，制定并实施切实可行的解决方案，以确保孩子们能够安全地上学和放学。

应该对该入园路进行规划和改善。增加道路宽度、规划交通标线，为车辆和行人提供更好的通行条件，减少事故的发生。

必须加强交通管理和执法力度。对于违规停放的车辆，应该进行严厉的处罚，以起到震慑作用。此外，需要加强交通指引和引导，确保车辆有序通行，防止拥堵。

最重要的是，要加强对家长和驾驶员的安全教育。家长应该意识到在幼儿园门口停车是危险的，并尽量避免违停。驾驶员应该提高安全意识，尤其是加强对幼儿园附近道路的行车注意力，避免发生危险事故。

莱山区维正幼儿园门前的百米入园路，当前尚存在着严重的安全隐患。相关部门应当高度重视，采取切实有效的措施，确保孩子们能够在安全的环境中上学。

我们每个人都有责任积极参与并关注这个问题，共同努力为儿童提供一个安全的学习环境。孩子们的安全不容忽视，行动起来，让他们的入学路变得安全起来！

